Thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 30/5/2019 của Bộ Chính trị; Kế hoạch số 58-KH/ĐU, ngày 11/10/2019 của Đảng ủy xã Cư Bao về tổ chức Đại hội chi bộ trực thuộc, nhiệm kỳ 2020-2022 tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ xã lần thứ XV, nhiệm kỳ 2020-2025;
Được sự thống nhất của Ban Thường vụ Đảng ủy xã Cư Bao, vào lúc 7 giờ 30 ngày 13 tháng 03 năm 2020 Chi bộ Hoa Đào triệu tập Đại hội lần thứ III nhiệm kỳ 2020 – 2022.
      Đại hội nhằm tổng kết, đánh giá những kết quả đạt được trong nhiệm kỳ qua, rút ra những bài học kinh nghiệm, đề ra phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp trong quá trình lãnh đạo thực hiện Nghị quyết nhiệm kỳ tới.

      Với tinh thần nghiêm túc và trách nhiệm cao, các đồng chí đảng viên trong Chi bộ đã đóng góp nhiều ý kiến nhằm hoàn thiện báo cáo, nghị quyết của Đại hội. Báo cáo của Chi bộ đã đánh giá phân tích các mặt tích cực chỉ ra nguyên nhân hạn chế trong nhiệm kỳ qua; thảo luận phương hướng, nhiệm vụ và giải pháp khắc phục những tồn tại, tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác tham mưu về chuyên môn nghiệp vụ, công tác xây dựng Đảng, phấn đấu xây dựng Chi bộ đạt trong sạch vững mạnh hàng năm và cả nhiệm kỳ.

       Phát biểu tại Đại hội, đồng chí Lê Thị Hồng Sâm –  Phó Bí thư Đảng ủy xã Cư Bao đã chúc mừng những kết quả mà Chi bộ trường Mẫu giáo Hoa       Đào đạt được trong nhiệm kỳ qua. Đồng thời, đồng chí nhấn mạnh những nhiệm vụ trọng tâm trong dự thảo nghị quyết của Đại hội nhiệm kì 2020 – 2022.

       Đại hội cũng đã nghiêm túc và dân chủ xem xét lựa chọn những Đảng viên tiêu biểu, có năng lực, phẩm chất chính trị vững vàng bầu vào cấp ủy nhiệm kỳ 2020 – 2022. Đại hội cũng tiến hành bầu các chức danh Bí thư và Phó Bí thư chi bộ theo đúng quy định. Chi bộ trường Mẫu giáo Hoa Đào nhiệm kỳ 2020 – 2022 gồm có 02 đồng chí: Đồng chí Hồ Thị Đàn – Bí thư chi bộ; Đồng chí Nguyễn Thị Mỹ – Phó Bí thư Chi bộ; 

