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TUYÊN TRUYỀN PHÒNG CHỐNG NẠN BẮT CÓC TRẺ EM

   Như chúng ta đã biết, thời gian qua các tin bài, báo chí, loa đài…nạn bắt cóc trẻ em đang được biết đến như một hồi chuông cảnh báo đối với tất cả các gia đinh, bố mẹ, người trông giữ trẻ và giáo viên mầm. . Hành vi bắt cóc có thể xảy ra ở bất cứ đâu, với bất kỳ gia đình nào và với trẻ ở mọi lứa tuổi. Đối tượng gây án có thể là bạn bè, người thân trong gia đình; người hiếm con; kẻ buôn người nhưng tập trung vào số đối tượng lưu manh hình sự, tù tha, nghiện hút ma túy, không có công ăn việc làm, thua nợ bóng đá, lô đề, cờ bạc.Do vậy, nhà trường xin khuyến cáo loại tội phạm bắt cóc trẻ em và một số biện pháp để phòng ngừa như sau:

1. Về thủ đoạn:

– Trước khi bắt cóc, các đối tượng thường đến khu vực gần nhà nạn để nắm tình hình về quy luật sinh hoạt của gia đình nạn nhân, sau đó lợi dụng sơ hở để bắt cóc.
– Các đối tượng lân la trước các trường học (mầm non, tiểu học) để theo dõi, nắm tình hình, khi phát hiện sơ hở, cơ hội thuận lợi thì tiến hành bắt cóc.

–  Các đối tượng lợi dụng các cháu bé chơi một mình ở ngoài đường, trước cổng nhà nhanh chóng bắt cóc rồi tẩu thoát bằng phương tiện giao thông.

2. Một số biện pháp phòng ngừa:

– Giờ đón trẻ: Phụ huynh đưa trẻ đi học phải đưa trẻ vào lớp, phải trao trẻ tận tay cô giáo chủ nhiệm rồi mới ra về .

– Giờ trả trẻ: Phụ huynh đến đón trẻ phải vào lớp để đón, cô giáo chỉ trả trẻ khi đó là bố mẹ, ông bà của trẻ những người thân của trẻ mà cô đã biết, không trả trẻ cho người lạ mặt dù trẻ biết người đó và người đó có nói là gì ruột hay cậu ruột,…của trẻ. Nếu có trường hợp đặc biệt bố mẹ, ông bà không thể đến đón trẻ thì phải gọi điện báo trước cho giáo viên chủ nhiệm và căn dặn về việc nhờ ai đến đón trẻ: người đó tên gì, làm việc ở đâu,…lúc đó cô giáo mới được trả trẻ.

– Tất cả trẻ đến lớp phải được điểm danh trước khi báo ăn, chấm vào sổ theo dõi trẻ hàng ngày.

– Phải thường xuyên bao quát, kiểm tra, đếm số trẻ trong quá trình học, quá trình chơi và nhất là khi tổ chức cho trẻ ra hoạt động ngoài trời, tham quan dã ngoại…

– Giáo viên phải dạy trẻ đề phòng bắt cóc và tuyên truyền tới các bậc phụ huynh để phòng ngừa tội phạm bắt cóc, chiếm đoạt trẻ em.

3. Những quy tắc bố mẹ cần dạy bé để tránh bị bắt cóc:
4. a) Mẹo dạy trẻ đối phó với người lạ
Trước hết, cần dạy trẻ các khái niệm người lạ. Cùng bé “điểm danh” những hành vi đáng ngờ của kẻ xấu:

*Tiếp cận, nhờ vả, đánh vào tâm lý rủ lòng thương của trẻ:
– Bố mẹ cháu đang gặp tai nạn, để cô/chú/bác/… đưa cháu đi đến chỗ bố/mẹ ngay

– Có một bà cụ bị gãy tay, con đến phụ cô giúp bà lão đó nha.

– Con chó của chú đang bị lạc, con cùng đi tìm giúp chú nhé.

*Tự nhiên bắt chuyện, muốn tặng quà:
– Con thích ăn kẹo này không, chú cho con nè.

– Chú tặng con ô tô/ búp bê/xếp hình này nhé….

Với hai trường hợp trên, dạy trẻ nói: “Con không quen cô/ chú, để con hỏi ý kiến bố mẹ con đã”. Sau đó, hãy mau chóng tránh xa những người đó.

=> Hãy thiết lập một mật mã chỉ hai mẹ con biết, và dạy bé phải hỏi mật mã của người lạ đó. Nếu không phải người quen, trẻ phải tìm cách tránh xa thật nhanh.

1. b) Dạy trẻ cách đối phó khi bị bắt cóc
* Dạy trẻ tập hét:
– Nếu bất kì người lạ nào cố tình bắt con đi theo, dạy trẻ cách hét lớn, rõ ràng, mạnh: “Cướp! Cướp!” hoặc “Dừng lại ngay!”

– Hét với người xung quanh: “Đây không phải bố mẹ cháu!”

– Gây tiếng ồn lớn, đập mạnh vào vật gì đó, ném đồ vật như cặp, sách vở để gây sự chú ý. Những tiếng hét của trẻ có thể sẽ khiến kẻ bắt cóc bối rối và cũng là tiếng chuông báo nguy hiểm để mọi người xung quanh biết và giúp đỡ.

– Dạy trẻ ghi nhớ 4 hành động: hét, cắn, đá, chạy.

=>Những kỹ năng này nên được giới thiệu thường xuyên ở nhà, ở lớp để chuẩn bị cho những tình huống không may xảy ra.

*Trường hợp khác

– Nếu người ta bảo con không được nói cho ai biết một điều gì đó, con nên báo lại cho bố mẹ hoặc thầy cô giáo biết
– Nếu tên bắt cóc có vũ khí, đòi tài sản, hãy dạy trẻ làm theo yêu cầu của chúng để tránh bị thương.

– Nếu có thể thoát khỏi kẻ xấu, dạy trẻ không nên đi theo bất cứ người lạ nào trên đường mà hãy chạy vào nhà dân rồi gọi điện cho bố mẹ.

4. Trường hợp phát hiện con mình đã bị bắt cóc, bố mẹ cần phải làm:
– Khi trẻ bị bắt cóc, gia đình nhất thiết phải trình báo với cơ quan công an gần nhất (kể cả bị đối tượng ngăn cản báo công an). Việc trình báo cần bí mật

– Khi đối tượng gọi điện tới để đòi tiền chuộc, bố mẹ bí mật ghi âm lại cuộc gọi, lưu số máy gọi đến. Trong khi nói chuyện, người nhà cần tỏ ra sợ hãi và ngoan ngoãn chấp hành mọi yêu cầu của đối tượng, luôn miệng xin chúng đừng làm hại đứa trẻ. Để tránh nghi ngờ, chúng ta tập trung vào việc thảo luận về cách thức giao nhận tiền …Sau đó, gia đình phải báo cáo và hợp tác chặt chẽ với công an.

