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TRƯỜNG MG HOA ĐÀO
           Số:    /KH-HĐ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Cư Bao, ngày      tháng 02 năm 2022


                                                      KẾ HOẠCH
        Phòng, chống dịch bệnh Covid-19 và chuẩn bị đón học sinh đi học trở lại
Căn cứ Công văn số 127/SGDĐT-GDTrH ngày 28/01/2022 của Sở Giáo duc và Đào tạo Đăk Lăk về việc hướng dẫn triển khai dạy học trực tiếp tại các cơ sở giáo dục

Căn cứ Công văn số 219a/UBND-GDĐTngày 30/01/2022 của UBND Thị xã Buôn Hồ về việc hướng dẫn triển khai dạy học trực tiếp tại các cơ sở giáo 
Căn cứ tình hình thực tế về dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn thị xã Buôn Hồ, Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh Covid-19 xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện phòng, chống dịch bệnh Covid-19. Để chuẩn bị đón các em học sinh đi học trở lại với nội dung như sau.
I. Mục tiêu:
Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh về tác hại của bệnh dịch và công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trong nhà trường. Thực hiện các biện pháp phòng, chống bệnh dịch trong trường học. Đảm bảo nội dung giáo dục an toàn, vệ sinh phòng bệnh kịp thời, đúng quy định. Ngăn chặn không để dịch bệnh bùng phát và lây lan trong nhà trường. 
II. Nội dung kế hoạch: 
1. Công tác truyền thông, tuyên truyền cho cán bộ, giáo viện, nhân viên và học sinh đối với công tác phòng, chống dịch bệnh covid-19. 
- Tuyên truyền, thông báo kịp thời đến toàn thể cán bộ, giáo viên và học sinh, phụ huynh học sinh những nội dung cơ bản về nguyên nhân, biểu hiện, tác hại của dịch bệnh Covid-19  đối với sức khỏe con người, hậu quả nghiêm trọng đối với cộng đồng, xã hội; mức độ nguy hiểm, khả năng lây lan của bệnh dịch; các biện pháp phòng, tránh bệnh dịch trong trường học trên trang thông tin điện tử của nhà trường, trong tiết chào cờ đầu tuần, các tiết sinh hoạt lớp, trong các hoạt động ngoài giờ lên lớp khi học sinh đi học trở lại.
 - Cập nhật các thông tin, tin tức về dịch bệnh trên cổng thông tin điện tử của nhà trường và thông báo cho phụ huynh thông qua hệ thống tin nhắn điện tử khi cần thiết. Hướng dẫn cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh thường xuyên theo dõi tình hình dịch bệnh và các biện pháp phòng tránh bằng các tài liệu chính thống của cơ quan y tế, trên các kênh thông tin chính thức của các đài phát thanh, truyền hình, báo chí trong nước, các cơ quan chức năng, chuyên môn của Nhà nước, không chia sẻ những thông tin chưa kiểm chứng gây hoang mang trong cộng đồng và vi phạm pháp luật về thông tin. 
2. Tổ chức thực hiện các biện pháp dự phòng, phòng chống dịch bệnh trong nhà trường.
 - Tổ chức cho giáo viên, nhân viên làm vệ sinh phòng làm việc, bàn ghế tất cả các phòng học, khuôn viên trường học trước khi phun thuốc khử khuẩn sát trùng sạch sẽ để đón học sinh trở lại trường học, yêu cầu các lớp phải vệ sinh phòng học và khu vực xung quanh, đỏ rác trước và ngay sau các tiết học, đảm bảo môi trường lớp học sạch sẽ, khô thoáng. 
- Chủ động phối hợp chặt chẽ với cơ quan y tế tại địa phương phun thuốc khử trùng Cloramin B toàn bộ các lớp học, khuôn viên trường; xây dựng kế hoạch bảo vệ, chăm sóc sức khỏe cho học sinh và xây dựng phương án phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
  - Chuẩn bị đầy đủ nước nguồn nước sạch, xà bông rửa tay, dung dịch rửa tay khô sát khuẩn, từng lớp học, phòng hiệu bộ, nhà vệ sinh học sinh và giáo viên; hướng dẫn học sinh cách rửa tay bằng dung dịch rửa tay nước, khô sát khuẩn đúng theo chỉ dẫn của nhà sản xuất; khuyến khích học sinh dùng bình nước cá nhân, không uống chung.
 - Yêu cầu học sinh, cán bộ, giáo viên, nhân viên thực hiện 5k ( khẩu trang, khoảng cách, khử khuẩn, không tập trung,  khai báo y tế. 
- Nhà trường chủ động trang bị khẩu trang y tế, bổ sung thuốc hạ sốt, thuốc sát khuẩn; trang bị nhiệt kế điện tử để đo thân nhiệt học sinh, giáo viên, nhân viên hàng ngày; thường xuyên vệ sinh sạch sẽ phòng y tế, thường xuyên trực phòng y tế để đảm bảo công tác y tế trong trường học.
 - Học sinh, giáo viên, nhân viên báo cho nhà trường về tình hình sức khỏe của mình trước khi bắt đầu lịch học trở lại; hàng ngày, thực hiện chặt chẽ việc theo dõi sỉ số và diễn biến tình hình sức khỏe của học sinh, cán bộ, giáo viên, nhân viên tại trường học. Khi học sinh có biểu hiện sốt, nhà trường đề nghị phụ huynh theo dõi và đưa đến bệnh viện thăm khám kịp thời, đồng thời cho học sinh nghỉ học để theo dõi, tránh lây lan.
 - Y tế học đường theo dõi sức khỏe của học sinh, nắm nguyên nhân nghỉ học. Khi phát hiện học sinh có một trong các triệu chứng nghi ngờ nhiễm covid-19( sốt, ho, khó thở..) thì phải thông báo ngay ban chỉ đạo phòng chống dịch, tổ an toàn covid-19 của trường,chuyển HS nghi ngờ mắc bệnh đến phòng cách ly tạm thời.
- Phối hợp với Trạm y tế phường Thống Nhất để xử lý những trường hợp cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh bị sốt, nghi ngờ nhiễm covid-19( sốt, ho, khó thở..), báo cáo kịp thời về Trung tâm y tế địa phương, đồng thời báo cáo về phòng Giáo dục và Đào tạo thị xã Buôn Hồ. 
- Khi có dịch bệnh xảy ra tại trường học, phải báo cáo ngay với cơ quan quản lý cấp trên và phối hợp kịp thời với cơ quan y tế địa phương giám sát, xử lý ổ dịch theo quy định.
 III. Tổ chức thực hiện :
1. Trước khi học sinh đến trường.
a. Xây dựng kế hoạch giáo dục, kịch bản, giải pháp sẵn sàng ứng phó với các tình huống dịch bệnh xảy ra trong nhà trường phù hợp với điều kiện thực tiễn dịch bệnh tại địa phương.

b. Đảm bảo cơ sở vật chất, trang thiết bị vệ sinh môi trường, an toàn thực phẩm, y tế tại trường học, chú ý đến các yếu tố liên quan đến các em học sinh khuyết tật.

c. Yêu cầu học sinh, cán bộ quản lý, nhà giáo, nhân viên thực hiện theo dõi sức khoẻ tại nhà và đeo khẩu trang trên đường đến trường.

d. Bộ phận thường trực về công tác y tế trường học; bố trí phòng cách ly tạm thời, phòng y tế đảm bảo theo quy định, tổ chức hiệu quả công tác tư vấn tâm lý học đường.
e. Đảm bảo cơ sở vật chất, trang thiết bị vệ sinh môi trường, an toàn thực phẩm, y tế tại trường học (thiết bị đo thân nhiệt, xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn, nước uống, nơi rửa tay bằng nước sạch).
2. Khi học sinh đến trường.
Nhân viên y tế phối hợp với giáo viên chủ nhiệm, tổ chức đo thân nhiệt cho học sinh.

Bảo vệ trực cổng trường đón khách đến làm việc khai báo y tế, sát khuẩn tay, đeo khẩu trang và giữ khoảng cách theo qui định, kiểm soát mật độ người vào đơn vị.

Phòng y tế học đường  trang bị đầy đủ thuốc, khẩu trang, nước sát khuẩn,… trong công tác chuẩn bị và thực hiện kế hoạch.
Nhà trường bố trí một phòng cách ly tạm thời, đề phòng có HS, nghi ngờ fo cách ly tại trường.

 Phối hợp với Trạm y tế phường Thống Nhất để xử lý những trường hợp cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh bị sốt, ho, khó thở nghi dịch bệnh covid-19.

Tiếp tục theo dõi nhắc nhở việc đeo khẩu trang, giữ khoảng cách, để đảm bảo an toàn cho các em học sinh cũng như cán bộ giáo viên, nhân viên toàn nhà trường.

Bảo đảm học sinh được giao nhận tại cổng trường (cha mẹ học sinh/người đưa học sinh không vào trong khuôn viên nhà trường).

Kiểm tra, bổ sung kịp thời xà phòng, dung dịch sát khuẩn tay nhanh và các vật dụng cần thiết khác phục vụ công tác phòng, chống dịch bệnh để chuẩn bị cho buổi học tiếp theo.

3. Khi học sinh kết thúc buổi học.
Đảm bảo học sinh, cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên giãn cách hợp lý, đeo khẩu trang khi rời trường trở về nhà.
Bảo đảm học sinh được giao nhận tại cổng trường (cha mẹ học sinh/người thân/người đón học sinh không vào trong khuôn viên nhà trường).
    4. Nhà trường tăng cường công tác phòng chống dịch, vệ sinh, khử khuẩn trong trường trước khi đón học sinh vào trường học.
Bộ phận y tế tham mưu kịp thời đến BGH mua máy đo thân nhiệt, sát khuẩn rửa tay tự động và các vật dụng y tế phục cho mùa dịch còn thiếu.
Ban chỉ đạo phòng chống dịch và tổ an toàn covid sẽ thường xuyên kiểm tra rà soát đảm bảo an toàn trong thời gian học tại trường, trường hợp học sinh, cán bộ giáo viên nào không thực hiện đảm bảo an toàn phòng chống dịch Covid-19 thì nhắc nhở, kiến nghị đến lãnh đạo để được khắc phục xử kịp thời.
Hiệu trưởng chỉ đạo triển khai, kiểm tra, giám sát việc thực hiện kế hoạch. Tổng hợp và báo cáo cho phòng GD&ĐT thị xã Buôn Hồ, UBND và các cơ quan chức năng khi có yêu cầu. Báo cáo tình hình phòng, chống dịch bệnh của nhà trường. 
 Giáo viên và nhân viên phối hợp với giáo viên chủ nhiệm trong công tác tuyên truyền, nắm bắt thông tin, phát hiện các trường hợp nghi ngờ nhiễm bệnh, các trường f0,f1,f2..,những trường hợp phải cách li và báo cáo cho nhà trường. 
Trên đây là kế hoạch triển khai thực hiện phòng, chống dịch bệnh Covid-19, đề nghị các bộ phận thực hiện nghiêm túc./. 
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