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BẢNG TÓM TẮT SÁNG KIẾN
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	NỘI DUNG
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	         Đề tài: Một số biện pháp nâng cao chất lượng môn làm quen chữ cái cho trẻ

	2
	Một số biện pháp nâng cao chất lượng môn làm quen chữ cái cho trẻ trường mẫu giáo Hoa Đào thông qua hoạt động cho có chủ đích và hoạt động mọi lúc, mọi nơi.
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	Tác giã: Nguyễn Thị Mỹ, chức vụ giáo viên kiêm tổ trưởng tổ chuyên môn khối lá
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	Nội dung sáng kiến:
   Để đạt được mục tiêu đã đề ra, qua việc cho trẻ làm quen với chữ cái ở lớp mẫu giáo, giáo viên cần phải tìm tòi, khám phá, nghiên cứu để truyền tải những kiến thức nội dung cần mang đến cho trẻ, sao cho trẻ cảm thấy đơn giản, gần gũi mà lại dễ hiểu. Như vậy giờ học mới có hiệu quả. Nhưng để đạt được hiệu quả thì giáo viên phải tìm ra biện pháp mới sáng tạo giúp trẻ tham gia hoạt động tích cực và hứng thú.
    Tạo môi trường cho trẻ làm quen với chữ cái: Môi trường trong lớp học , môi trường ngoài lớp học
    Tổ chức hoạt động làm quen chữ cái bằng giáo án điện tử: Cho trẻ làm quen với chữ cái và một số trò chơi thường dùng trong hoạt động làm quen với chữ cái.
    Lồng ghép, tích hợp hoạt động cho trẻ làm quen với chữ cái vào các hoạt động khác.
    Sáng tác sưu tầm trò chơi, câu đố, các bài đồng dao giúp trẻ làm quen với chữ cái.
     Làm đồ dùng, đồ chơi phục vụ hoạt động làm quen với chữ cái.
    Cung cấp những hiểu biết cơ bản cho phụ huynh trong quá trình chăm sóc, giáo dục trẻ, đưa ra những biện pháp kết hợp giữa nhà trường và gia đình nhằm đạt hiệu quả cao trong quá trình dạy trẻ làm quen chữ cái.

	5
	Trẻ mẫu giáo 5-6 tuổi trường  mẫu giáo hoa đào, quý phụ huynh học sinh

	6
	Thời điểm nghiên cứu; tháng 9/2020

Thời điểm áp dụng: Tháng  04 năm 2021
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	Hiệu quả mang lại:

Qua một thời gian thực hiện các biện pháp làm quen chữ cái cho trẻ mẫu giáo 5- 6 tuổi. Chính vì vậy, để góp phần nâng cao chất lượng trong quá trình tổ chức hoạt động làm quen chữ cái cho trẻ đòi hỏi người giáo viên không ngừng học tập, trau dồi kiến thức, kỹ năng, kinh nghiệm. Với những giải pháp, biện pháp đã nêu trên, tôi tin tưởng rằng giáo viên mầm non sẽ dễ dàng áp dụng vào thực tế, khơi gợi niềm say mê, sáng tạo của giáo viên, giúp trẻ hứng thú tham gia vào giờ học, mang lại hiệu quả tôt hơn giúp trẻ phát triển một cách toàn diện



MỘT SỐ BIỆN PHÁP NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG MÔN LÀM QUEN CHỮ CÁI CHO TRẺ 

          I. PHẦN MỞ ĐẦU

1. Lý do chọn đề tài: 
Việc cho trẻ mẫu giáo 5 tuổi “làm quen chữ cái” là cơ hội tốt để sớm hình thành ở trẻ những năng lực hoạt động ngôn ngữ thái độ, phát triển trí tuệ và kỹ năng làm quen chữ cái. Qua đó giáo dục tình cảm và phát triển tư duy mở rộng vốn hiểu biết của trẻ góp phần vào việc phát triển nhân cách toàn diện. Chuẩn bị cho trẻ một hành trang “Tiếng Việt” vững chắc để trẻ bước vào lớp 1.

Như chúng ta đã biết trẻ mẫu giáo khi bước vào trường phổ thông là một bước ngoặt lớn và việc quan trọng nhất là ai sẽ là người giúp trẻ vượt qua khó khăn? Không ai khác chính là cô giáo, cha mẹ học sinh và bản thân trẻ. Ở mẫu giáo, hoạt động vui chơi là hoạt động chủ đạo, trẻ học qua chơi, chơi mà học  nhưng khi vào lớp 1 thì học tập lại là hoạt động chủ đạo nên việc cho trẻ làm quen với chữ cái không phải là đưa chương trình tiếng việt của lớp 1 vào dạy mà trẻ mẫu giáo 5 tuổi được sử dụng hoạt động vui chơi và các nhiệm vụ học tập sáng tạo thông qua các hoạt động học tập. Nhờ giáo viên biết linh hoạt, sáng tạo trong tiết dạy lấy trẻ làm trung tâm cho mọi hoạt động, biết khơi gợi, làm say mê, sự hứng thú của trẻ về bộ môn làm quen chữ cái.
Làm quen với chữ cái là một trong những nội dung quan trọng của trẻ mẫu giáo lớn. Đối với trẻ mẫu giáo lớn  bước đầu nhận biết được các chữ cái và phát âm chuẩn các chữ cái trong các từ trọn chưa vẹn, nhìn chữ cái đọc được âm tương ứng, ngoài ra trẻ còn đọc một số câu thơ, ca dao, đồng dao có chứa âm của chữ cái nhằm hoàn thiện bộ máy phát âm, khả năng ngôn ngữ mạch lạc, biểu cảm, nói đúng ngữ âm tiếng Việt. Bên cạnh đó, giúp trẻ biết cách cầm bút, ngồi đúng tư thế khi tô, viết. Hoạt động này giúp trẻ hình thành những cơ sở ban đầu của kỹ năng nói tiếng mẹ đẻ, giúp trẻ hình thành và phát triển năng lực, thái độ cần thiết, giúp trẻ học cách diễn đạt, suy nghĩ góp phần phát triển năng lực ngôn ngữ, Vì vậy, vấn đề đặt ra là cần tổ chức tốt các hoạt động làm quen chữ cái ở trường mần non rất quan trọngvà cần thiết.  

Bản thân tôi là một giáo viên được nhà trường phân công công tác giảng dạy trẻ ở độ tuổi 5 - 6 tuổi. Qua những năm trực tiếp giảng dạy tôi nhận thấy rằng trẻ làm quen với chữ cái không phải là việc dễ làm, nó đòi hỏi người giáo viên phải kiên trì, chịu khó, linh hoạt và sáng tạo trong quá trình lên lớp để trẻ lĩnh hội đầy đủ kiến thức của bộ môn để từ đó trẻ có sự tập trung chú ý và thực sự có hứng thú, có tính kỉ luật trong học tập. Vì lí do đó, tôi đã cố gắng tìm tòi và nghiên cứu đề tài “Một số biện pháp nâng cao chất lượng môn làm quen chữ cái cho trẻ ” nhằm tìm ra những biện pháp phù hợp để giúp giáo viên xây dựng và tổ chức hoạt động đạt hiểu quả tốt nhất.

2. Mục tiêu, nhiệm vụ của đề tài:

* Mục tiêu: 
Khi thực hiện đề tài này, tôi thấy được việc dạy trẻ làm quen chữ cái sẽ đạt được kết quả cao hơn, trẻ hứng thú tham gia các hoạt động một cách thoải mái, tự tin và tích cực giúp phát triển tư duy, nhận thức và ngôn ngữ của trẻ.
  Mục tiêu của sáng kiến kinh nghiệm này nhằm giúp trẻ nhận biết, phát âm đúng chữ cái, phát triển ngôn ngữ cho trẻ, giúp cho trẻ mầm non lớp 5 tuổi “Làm quen chữ cái” để sớm hình thành ở trẻ những năng lực hoạt động ngôn ngữ, thái độ, phát triển trí tuệ và toàn diện .Trẻ mạnh dạn, tự tin khi giao tiếp, tò mò, hứng thú, thích khám phá những điều mới lạ xung quanh, tích cực khi tham gia vào các hoạt động , giúp cho trẻ có một tâm thế sẵn sàng về mặt thể chất, trí tuệ, ngôn ngữ, tình cảm hay một số kĩ năng cần thiết cho trẻ. 

 Trẻ nhận biết, phân biệt rõ ràng, chính xác 29 chữ cái thông qua trò chơi, bài hát, câu đố..biết cách cầm bút, ngồi đúng tư thế, tô chữ cái trùng khít, không lem ra ngoài.

 Mở rộng vốn từ, phát triển khả năng diễn đạt rõ ràng, mạch lạc. Trẻ có kiến thức cơ bản, làm nền tảng vững chắc, tự tin khi bước vào lớp một.

        Nâng cao nhận thức, giải quyết những băn khoăn của một số phụ huynh khi dạy con làm quen chữ cái.
* Nhiệm vụ: Để giúp trẻ hứng thú tích cực hơn trong giờ làm quen với chữ cái thì giáo viên cần phải có tính linh hoạt, tích cực tìm tòi sử dụng hợp lí các hình thức tổ chức, có sáng tạo trong lời dẫn dắt để gây hứng thú cho trẻ, luôn tìm các biện pháp giúp trẻ học tốt trong giờ làm quen với chữ cái thông qua các trò chơi.
3. Đối tượng nghiên cứu:

 Hai lớp Lá 1  5- 6 tuổi trường mẫu giáo Hoa Đào - Thị xã Buôn Hồ - Tỉnh Đắk Lắk.
4. Giới hạn của đề tài:

Là học sinh 5- 6 tuổi đang học lớp lá tại trường chúng tôi và chúng tôi tiến hành khảo sát nhận thức về hoạt động làm quen chữ cái của trẻ.

5. Phương pháp nghiên cứu

            Chúng tôi tiến hành nghiên cứu và đọc tham khảo tài liệu sách báo nói về các hoạt động làm quen chữ cái của trẻ 5- 6 tuổi.

- Phương pháp đàm thoại: Đưa ra các câu hỏi khảo sát trẻ về khả năng nhận biết mặt chữ và phát âm chữ cái.
- Phương pháp thực hành: Trẻ phát âm chữ cái và tập tô chữ cái.

- Phương pháp trực quan: Tạo môi trường học chữ cái theo chủ đề ở góc học tập.

- Phương pháp trò chơi: Sử dụng các trò chơi kích thích trẻ hứng thú trong giờ hoạt động làm quen chữ cái.

II. PHẦN NỘI DUNG:

1. Cơ sở lý luận:

     
Trong chương trình giáo dục Mầm Non dạy trẻ làm quen chữ cái là một nội dung quan trọng cho trẻ mẫu giáo lớn. Hoạt động làm quen chữ cái giúp trẻ bước đầu nhận biết và phát âm chuẩn các chữ cái trong từ trọn vẹn. Phát triển ở trẻ khả năng quan sát, so sánh, phát triển ngôn ngữ. Ngoài ra việc cho trẻ làm quen chữ cái còn phát triển tư duy trực quan hành động, tư duy trực quan hình tượng và đặc biệt là phát triển ngôn ngữ mạch lạc, rõ ràng cho trẻ. Khi trẻ làm quen với các trò chơi chữ cái, các cơ ngón tay, cơ bàn tay của trẻ phải hoạt động nhiều hơn, qua đó phát triển cho trẻ về thể lực và trí lực.
Việc dạy trẻ mẫu giáo 5-6 tuổi “Làm quen chữ cái” là cơ hội sớm để hình thành ở trẻ những năng lực hoạt động ngôn ngữ, thái độ, phát triển trí tuệ và kỹ năng làm quen với cách đọc, phát âm các chữ cái. Qua đó giáo dục tình cảm và phát triển tư duy mở rộng vốn hiểu biết của trẻ góp phần vào việc phát triển nhân cách toàn diện. Muốn làm tốt việc này trước hết đòi hỏi người giáo viên phải có tâm huyết với nghề, yêu nghề, hăng say học hỏi và say sưa tìm tòi, sáng tạo, chu đáo tỉ mỉ để hướng trẻ tham gia vào hoạt động một cách có khoa học, giúp trẻ có những phản ứng nhanh, chính xác và đúng mực.
2. Thực trạng của vấn đề
a. Thuận lợi + khó khăn
+ Thuận lợi :
         Được sự quan tâm của lãnh đạo lãnh đạo phòng giáo dục quan tâm đầu tư về một số đồ dùng đồ chơi phục vụ cho công tác giảng dạy và tổ chức tập huấn chuyên đề để giáo viên đi dự giờ học hỏi.

Nhà trường cũng tạo mọi điều kiện tốt nhất cho giáo viên đi dự giờ học hỏi và tổ chức các tiết tham khảo cho toàn trường dự và đóng góp ý kiến cho đồng nghiệp.
         Hàng năm nhà trường có tổ chức thi làm đồ dùng ở các khối trong đó có đồ dùng cho trẻ làm quen chữ cái.

Ban giám hiệu trực tiếp đi dự giờ góp ý các tiết dạy cho chúng tôi ngày càng tiến bộ hơn và chuyên môn ngày càng được nâng cao.

          Giáo viên đều đã tham gia học bồi dưỡng thường xuyên, truy cập mạng, nghiên cứu tham khảo tài liệu để nâng cao chuyên môn của mình.
Nhìn chung trong những năm vừa qua trường chúng tôi cũng gặt hái được rất nhiều thành công ,giáo viên cũng đã biết cách thiết kế hoạt động làm quen chữ cái, dạy trẻ có sáng tạo trong hình thức tổ chức, tự làm đồ dùng để thay đổi theo chủ đề giúp trẻ hứng thú tích cực hơn trong mỗi tiết học.
      + Hạn chế:


Bên cạnh những thuận lợi, việc tổ chức cho trẻ làm quen chữ cái còn nhiều khó khăn, cụ thể như mới đầu năm, một số trẻ còn nhút nhát, chưa mạnh dạn, tự tin khi tham gia các hoạt động, một số cháu rất hiếu động, nghịch ngợm, khả năng tập trung chú ý chưa cao. Nhiều cháu còn nói ngọng nói lắp, nhận thức của trẻ chênh lệch nhau nên việc truyền thụ kiến thức gặp rất nhiều khó khăn. Mặc dù trường đã mua sắm tương đối đầy đủ về cơ sở vật chất cũng như đầu tư về chuyên môn nhưng cũng chưa thực sự đáp ứng đủ so với nhu cầu học tập của chuyên đề “Làm quen chữ cái”. 

Ngoài ra, một số phụ huynh có tâm lý lo lắng, băn khoăn, không biết phải làm gì để chuẩn bị tốt cho con trong quá trình làm quen chữ cái, có những phụ huynh cho con đi học trước, bắt trẻ sớm phải chịu áp lực học tập vượt quá tâm sinh lý lứa tuổi. Theo đó, sẽ dẫn đến hai trường hợp: Hoặc trẻ học đuối sẽ mang tâm lý sợ học ngay từ buổi đầu, hoặc những trẻ nhanh nhẹn hơn biết đọc, biết viết sẽ trở nên chủ quan, lơ là học tập khi bước vào học chính thức.Với tâm lý lo lắng thái quá, muốn chuẩn bị kỹ càng cho con trước khi đi học nên một số người đã cho con đi học sớm. Và sau đó nhiều người khác cũng lo sợ con mình bị tụt hậu so với bạn bè, sợ con mình không theo kịp các bạn trong lớp, có phụ huynh yêu cầu giáo viên dạy trẻ biết đọc, biết viết như học sinh lớp 1.
Một số giáo viên chưa linh hoạt sáng tạo trong khâu tổ chức hướng dẫn nên trẻ chưa hứng thú tích cực trong hoạt động làm quen với chữ cái. .Nhiều giáo viên vẫn dựa vào tài liệu có sẵn, nhiều khi còn áp đặt vào hiểu biết của trẻ, tâm lý e ngại, chưa tâm huyết với nghề, lên tiết còn chưa linh hoạt, rập khuôn, không sáng tạo. Hình thức tổ chức nhiều khi còn đơn giản nghèo nàn, chưa phong phú, khiến trẻ nhàm chán, không hứng thú khi tham gia hoạt động. 
           Một số phụ huynh đi làm ăn xa để con lại cho ông bà chăm sóc 

          Trước thực trạng này tôi đã trăn trở để tìm ra những biện pháp thiết thực để tổ chức dạy trẻ làm quen chữ cái cho trẻ lớp tôi mà lại mang hiệu quả tích cực. 

b. Đánh giá các vấn đề về thực trạng mà đề tài đã đặt ra
Bản thân tôi đề ra nhiệm vụ đó là chuẩn bị cho về nội dung, phương pháp, môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm, giúp trẻ làm quen với chữ cái một cách nhẹ nhàng, hứng thú, trẻ vừa được tham gia chơi, vừa được học chữ cái góp phần giúp trẻ phát triển một cách toàn diện về các mặt như thể chất, trí tuệ, ngôn ngữ, những phẩm chất đạo đức hay một số kĩ năng cần thiết của hoạt động học tập.
      Muốn đat được mục đích đó bản thân tôi luôn tìm tòi tự học hỏi đồng nghiệp, truy cập mạng, nghiên cứu tài liệu, tham gia học bồi dưỡng thường xuyên để tìm ra biện pháp tốt nhất giúp trẻ hứng thú tích cực tham gia Trước tình hình thực tế đó, tôi đã nghiên cứu, tìm hiểu đề ra những giải pháp cụ thể, nhằm giải quyết những khó khăn trong công tác giảng dạy của giáo viên, nâng cao nhận thức về công tác giáo dục trẻ cho phụ huynh, tạo tâm lý sẵn sàng cho trẻ, kích thích sự thích thú, mong muốn được học chữ cái, chơi những trò chơi với chữ cái cùng cô và các bạn.

           Từ cơ sở thực tiễn trên, bản thân tôi đã đưa ra nội dung và hình thức các giải pháp thực hiện cụ thể như sau:
3. Nội dung và hình thức của giải pháp
a. Mục tiêu của giải pháp: 
Để đạt được mục tiêu đã đề ra, qua việc cho trẻ làm quen với chữ cái ở lớp mẫu giáo, giáo viên cần phải tìm tòi, khám phá, nghiên cứu để truyền tải những kiến thức nội dung cần mang đến cho trẻ, sao cho trẻ cảm thấy đơn giản, gần gũi mà lại dễ hiểu. Như vậy giờ học mới có hiệu quả. Nhưng để đạt được hiệu quả thì giáo viên phải tìm ra biện pháp mới sáng tạo giúp trẻ tham gia hoạt động tích cực và hứng thú.
       Qua quá trình khảo sát trẻ và trao đổi với giáo viên trong trường cũng như kinh nghiệm của bản thân, tôi đã khẳng định được rằng: “Việc nâng cao chất lượng cho trẻ 5- 6 tuổi hoạt động tích cực trong giờ làm quen chữ cái thông qua trò chơi là cơ hội để sớm hình thành ở trẻ những năng lực hoạt động ngôn ngữ, thái độ, phát triển trí tuệ và khả năng làm quen chữ cái, đặc biệt là phát triển ngôn ngữ mạch lạc chuẩn bị cho trẻ hành trang “Tiếng Việt” vững chắc để bước vào lớp 1.
           b. Nội dung và cách thức thực hiện giải pháp biện pháp     
Xuất phát từ những nguyên nhân trên, tôi thấy việc dạy trẻ làm quen chữ cái không chỉ tiến hành một lần là xong. Sau khi trẻ được làm quen với nhóm chữ  mới, trẻ cần được củng cố lại. Vì vậy giáo viên phải linh hoạt sử dụng hợp lý các hình thức tổ chức trên tiết học, các hoạt động khác nhau như: Các trò chơi các hoạt động vui chơi. Đặc biệt trong quá trình chơi, trẻ vận dụng những chữ cái đã biết vào trong trò chơi. Qua đó trẻ tự củng cố và phát âm chính xác những chữ cái đã học. Chính vì thế tôi luôn suy nghĩ tìm ra các biện pháp tác động phù hợp để giúp trẻ học tốt trong giờ học làm quen với chữ cái.

* Gải pháp 1 :Tạo môi trường cho trẻ làm quen với chữ cái:
Môi trường xung quanh trong đó có các yếu tố giúp trẻ thường xuyên tiếp xúc với chữ cái là điều hết sức quan trọng trong hoạt động cho trẻ làm quen với chữ cái. Vì vậy tôi không ngừng nghiên cứu để tạo ra môi trường phong phú, đa dạng và lôi cuốn sự tò mò của trẻ.

* Tạo môi trường chữ cái trong lớp học: 

Thế giới xung quanh luôn là môi trường sống động, kích thích sự tò mò và trí tưởng tượng của trẻ. Trẻ luôn bị thu hút bởi những vật lạ, có kích thước lớn hoặc màu sắc đẹp mắt. Vì thế với các mảng tường xung quanh lớp, tôi thường bố trí các mảng chính như: Góc chủ đề, góc hoạt động được trang trí với màu sắc hài hoà, tên gọi ngộ nghĩnh, cỡ chữ phù hợp và được dán ở nơi có độ cao vừa tầm mắt trẻ. Tôi không chỉ chú ý đến kiểu chữ ở mỗi góc phải chuẩn xác, màu sắc phù hợp với hình ảnh minh hoạ mà còn chú ý đến sự hài hoà, thống nhất giữa các góc trong không gian lớp học.

Dán nhãn vào mọi thứ đồ dùng trong lớp để trẻ dần hình thành được mối liên hệ giữa lời nói và chữ viết. Ví dụ: Khi cho trẻ làm quen với chữ cái a, ă, â trong chủ đề gia đình, tôi cho trẻ ôn luyện bằng cách yêu cầu trẻ tìm chữ a, ă, â trong các từ chỉ tên đồ vật trong gia đình như: Chữ a trong từ “Cái ca”, chữ â trong từ “Cái ấm”, chữ ă trong từ “Khăn mặt”..

Góc phân vai, tôi đã ghi tên các nhóm thực phẩm lên giá bán hàng. Khi trẻ chơi, tôi yêu cầu trẻ tìm những chữ cái đã học trong các từ chỉ tên thực phẩm để phát âm, nếu phát âm đúng thì mới được mua hàng. Ngoài ra, tôi còn thu hút trẻ bằng cách tạo thêm môi trường có nhiều chữ cái ở các góc hoạt động: Tạo hình, thư viện, học tập.. Nhằm phát huy tính tích cực của trẻ.
Ví dụ: Tôi tổ chức cho trẻ làm Album “Thế giới động vật”. Trước đó tôi và trẻ sưu tầm tranh ảnh các con vật, sau đó yêu cầu trẻ tìm các chữ cái có trong hoạ báo cắt và ghép thành từ chỉ tên các con vật theo mẫu cho trước.

*Tạo môi trường chữ cái ngoài lớp học:

Môi trường ngoài lớp học như: Góc thiên nhiên, góc tuyên truyền, khu vực để đồ dùng cá nhân của trẻ... Đây là nơi trẻ thường xuyên hoạt động nên có tác dụng ôn tập và củng cố chữ cái cho trẻ, vì vậy tôi thường tạo môi trường có nhiều chữ cái ở những góc này.

Ví dụ: Tôi đã gắn kí hiệu riêng kèm theo tên trẻ ở nơi để đồ dùng cá nhân

của trẻ. Hằng ngày, khi lấy hoặc cất đồ dùng trẻ được nhìn và biết tên của mình có mấy chữ cái, bắt đầu bằng chữ cái nào. Từ đó trẻ bắt chước và sao chép lại tên mình và tên bạn, ghi tên mình vào các tác phẩm do mình tự làm ra.
Giải pháp 2. Tổ chức hoạt động làm quen chữ cái bằng giáo án điện tử.

a. Cho trẻ làm quen với chữ cái:

Trước khi tiến hành cho trẻ làm quen với chữ cái, tôi luôn xác định trước đề tài là hoạt động làm quen với chữ cái hay hoạt động tập tô chữ cái. Sau đó tôi nghiên cứu bài soạn, vạch ra kế hoạch hoạt động, đặt ra mục đích yêu cầu và xây dựng chi tiết kế hoạch hoạt động cho cô và trẻ. Tôi chuẩn bị giáo án điện tử phù hợp với nội dung hoạt động và chủ đề. Muốn giờ học làm quen với chữ cái đạt hiểu quả cao và giúp trẻ chủ động, tích cực tham gia vào hoạt động thì việc ứng dụng công nghệ thông tin đóng vai trò quan trọng trong việc thu hút sự chú ý của trẻ vào các hoạt động giáo dục. Ngoài ra, tôi còn tìm cách gây hứng thú khi tổ chức hoạt động cho trẻ.


Ví dụ: Trong chủ đề gia đình, tôi tổ chức cho trẻ làm quen chữ cáo e, ê như sau:

* Hoạt động 1: Trò chuyện với trẻ về gia đình.

- Cho trẻ lại ngồi xúm xít bên cô, sau đó đưa ra câu hỏi về gia đình. Trẻ kể về gia đình mình có mấy người, là những ai?...
* Hoạt động 2: Làm quen với chữ cái e, ê.

- Tôi cho trẻ xem bức tranh về hai chị em trên màn hình. Phía dưới có từ “Hai chị em”. Mời trẻ đồng thanh từ và hỏi trẻ từ “Hai chị em” có mấy chữ cái. Sau đó, cho trẻ tìm chữ cái đã học trong từ “Hai chị em”. Tiếp theo cô gọi một trẻ lên tìm chữ cái có một nét cong hở phải và một nét gạch ngang. Sau đó, cô bật màn hình cho trẻ xem chữ cái e, cô phát âm mẫu chứ cái e. Trẻ phát âm theo lớp tổ, cá nhân. Trẻ nêu nhận xét về cấu tạo chữ (Chữ cái e gồm một nét cong hở phải và một nét gạch ngang). Cô tạo hiệu ứng để các nét của chữ cái e lần lượt hiện ra cho trẻ dễ hiểu. Cô giới thiệu thêm chữ e in hoa và chữ e viết thường: Tôi cho lần lượt từng chữ xuất hiện trên màn hình để trẻ quan sát và phát âm. Trẻ nêu nhận xét về điểm giống và khác nhau của ba chữ cái e theo kiểu chữ in thường, viết thường và in hoa (Giống nhau ở cách phát âm, khác nhau ở nét chữ).

Tiếp chữ cái ê thực hiện tương tự như chữ cái e.

* Hoạt động 3: So sánh chữ cái e và chữ cái ê:

- Câu hỏi: Ai có nhận xét gì về hai chữ cái e và ê? (Trẻ nói điểm giống và khác nhau của chữ cái e và ê). 
* Hoạt động 4: Trò chơi với chữ cái:

- Khi cho trẻ chơi với chữ cái, tôi thường xuyên chọn lọc và tìm tòi những trò chơi phù hợp với từng nhóm chữ cái. Để gây hứng thú cho trẻ, trò chơi mà tôi sử dụng trong các hoạt động cho trẻ làm quen với chữ cái thường xuyên được thay đổi. Trò chơi phải ngắn gọn, dễ hiểu, luôn kết hợp giữa hai yếu tố động và tĩnh, đảm bảo tính vừa sức và luôn thay đổi hình thức để tránh nhàm chán cho trẻ. Thường xuyên sử dụng hình thức thi đua giữa các nhóm trẻ trong trò chơi nhằm khuyến khích nỗ lực, cố gắng ở trẻ. Ngoài ra, tôi thường tìm cách giới thiệu trò chơi phù hợp với từng chủ đề, cách thể hiện ấn tượng để hấp dẫn trẻ.
+ Cách chơi: Các thành viên trong đội chơi sẽ thảo luận, bàn bạc để sắp xếp các chỗ đứng sao cho tạo thành chữ cái theo yêu cầu. Đội gia đình đông con sẽ đứng xếp thành hình chữ ê. Đội gia đình ít con đứng xếp thành hình chữ e. Trong thời gian một bản nhạc đội nào đứng xếp nhanh đúng và đẹp sẽ là đội chiến thắng
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                     (Ảnh minh hoạ hoạt động nhóm xếp hột hạt chữ cái e,ê)
                     (Ảnh minh hoạ hoạt động nhóm cắt chữ cái e,ê)

b. Một số trò chơi thường dùng trong hoạt động làm quen với chữ cái.

- Hoạt động vui chơi là hoạt động chủ đạo của trẻ mầm non. Vì vậy, trong quá trình tổ chức hoạt động cho trẻ càng được tham gia nhiều trò chơi thì càng hứng thú, từ đó khiến hoạt động học trở nên hấp dẫn, tạo sự chú ý cần thiết ở trẻ. Trong hoạt động làm quen với chữ cái có sử dụng giáo án điện tử, tôi thường xuyên tạo ra nhiều trò chơi hấp dẫn với máy tính như trò chơi: “Ô số kì diệu”, “Chữ cái nào biến mất”.. Từ đó giờ hoạt động không bị nhàm chán mà sôi nổi và trẻ tích cực tham gia hoạt động.


Ví dụ: Chủ đề tết và mua xuân, hoạt động làm quen với chữ cái b,d,đ, tôi cho trẻ chơi trò chơi “Đi chợ Tết”. Tôi chuẩn bị một kho dữ liệu bao gồm các món ngày Tết như: Các loại trái cây, các loại hoa, các món ăn. Tôi yêu cầu các tổ đi chợ, click chuột vào kho dữ liệu để chọn mua những món hàng theo hiểu lệnh như: Tổ 1 đi chợ mua những món hàng có tên chứa chữ cái b (Bánh chưng, bánh quy, quả bưởi..), tổ 2 mua những món hàng có tên chứa chữ d (Quả dứa, quả dừa..), tổ 3 mua các món hàng có tên chứa chữ cái đ (Hoa đào, quả đu đủ..). Khi mua hàng xong, trẻ phải nói được là món hàng gì, có chứa chữ cái nào trẻ biết. Cô cho các tổ kiểm tra lẫn nhau. Trong quá trình chơi, tôi có thể chèn âm thanh các bài hát, tiếng kêu các con vật hoặc lời khen khi trẻ làm đúng.
- Trò chơi “Ai nhanh nhất ?”: Chuẩn bị những nét cong, nét ngang và các dấu mũ có thể ghép thành chữ cái mà giáo viên muốn cho trẻ làm quen, từ đó trẻ ghép các nét thành chữ cái đã hoàn chỉnh theo yêu cầu của cô.
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Ví dụ: Yêu cầu trẻ sử dụng các nét cong, nét gạch ngang và dấu mũ mà cô đã chuẩn bị để ghép thành chữ cái e, ê.
- Trò chơi “Ô số kì diệu”: Cô tạo những hình ô số trên màn hình, mỗi ô số ẩn phía sau là các chữ cái theo các kiểu chữ in thường, viết thường và in hoa. Yêu cầu trẻ mở ô số, ứng dụng với mỗi ô số trẻ đọc tên chữ cái và nói được kiểu chữ cái đó.


Ví dụ: Tôi tạo 6 ô số trên màn hình với 6 màu sắc khác nhau, trên mỗi ô số là một chữ số (1,2,3,4,5,6). Ẩn phía sau ô số là các chữ cái e, ê theo kiểu chữ in thường, viết thường và in hoa. Tôi chia trẻ làm hai đội và yêu cầu hai đội thi đua nhanh mở ô số. Lần lượt từng đội sẽ mở ô số. Khi ô số mở ra, đội đó phải đọc tên chữ cái ẩn phía sau ô số và nói xem đó là kiểu chữu in hoa, in thường hay viết thường.


c. Cho trẻ tập tô chữ cái qua hình ảnh trên máy vi tính.

       Khi tổ chức cho trẻ tập tô chữ cái, tôi đã dùng máy ảnh chụp lại các trang vở mà trẻ chuẩn bị tô, sau đó đưa lên màn hình để trẻ nhìn rõ hơn. Khi tô mẫu cho trẻ xem, tôi đã làm hiệu ứng với cây bút chì thông minh, điều khiển chuột của máy tính để cây bút tự tô chữ cái trên màn hình theo đúng quy trình tô chữ. Như vậy, trẻ vừa dễ hiểu lại vừa thích thú do được tiếp cận một hoạt động quen thuộc nhưng bằng hình thức mới lạ và sống động hơn.

Gải pháp 3: Lồng ghép, tích hợp hoạt động cho trẻ làm quen với chữ cái vào các hoạt động khác.

a. Tích hợp với hoạt động làm quen với văn học.

- Ví dụ: Chủ đề gia đình, hoạt động cho trẻ làm quen với tác phẩm văn học. Tôi cho trẻ làm quen với chữ cái e, ê qua bài thơ “Em yêu nhà em”:

Chẳng đâu bằng chính nhà em

Có đàn chim sẻ bên thềm líu lo

Có nàng gà mái hoa mơ

Cục ta cục tác khi vừa đẻ xong...

Có đầm ngào ngạt hương sen

Ếch con học nhạc, dế mèn ngâm thơ..
Tôi cho trẻ đọc bài thơ viết bằng chữ to trên màn hình. Sau đó chia trẻ thành hai tổ, yêu cầu trẻ ở một tổ tìm và gạch chân chữ cái e,ê có trong bài thơ.
- Ví dụ: Chủ đề nước và các hiện tượng tự nhiên, tôi cho trẻ làm quen với chữ cái s,x qua đoạn thơ:
“Giọt sương long lanh

Giọt sương trong suốt

Giọt sương hạt ngọc

Thu lượm màu xanh”.

Khi đọc đoạn thơ này, trẻ sẽ được luyện phát âm chữ cái s, x và tìm chữ cái s, x trong bài thơ.

- Với hoạt động kể chuyện sáng tạo, tôi cho trẻ làm quen với chữ cái viết thường và nhận biết được hướng viết từ trái sang phải của chữ.

- Ví dụ: Trong truyện “Một phen sợ hãi” chủ đề Phương tiện và Luật lệ giao thông: Tôi kể chuyện cho trẻ nghe và gợi ý để trẻ đặt tên cho câu chuyện như: “Cún con qua đường”, “Cún con không nghe lời mẹ dặn”, “Hai anh em cún đi chơi phố”... Tôi sẽ viết lên bảng những tên chuyện mà trẻ đặt, khi viết tôi đọc từng chữ cái mà trẻ đã được làm quen với các cụm từ đơn giản, từ đó sẽ tạo được hứng thú và thói quen nhận biết chữ cái đã biết khi đọc chuyện cho trẻ nghe.


b. Lồng ghép hoạt động làm quen chữ cái vào hoạt động giáo dục thể chất.
Ví dụ: Trong giờ hoạt động “Bật chụm, tách chân”, chủ đề Quê hương- Đất nước, tôi vẽ các ô vuông, bên trong mỗi ô viết một chữ cái e, ê, u, ư. Trẻ thực hiện động tác bật và kết hợp đọc chữ cái trong ô.

Ví dụ: Trong hoạt động phát triển thể chất “Ném xa bằng một tay”, tôi dán một chữ cái trẻ đã biết vào túi cát. Trước khi ném, tôi yêu cầu trẻ đọc chữ cái dán trên túi cát của mình rồi ném đúng kĩ thuật.

 Như vậy, thông qua hoạt động phát triển thể chất, tôi đã vận dụng tích hợp được rất nhiều các chữ cái vừa tạo hứng thú cho hoạt động, vừa củng cố và khắc sâu những chữ cái trẻ mới được làm quen.


c. Tích hợp thông qua giáo dục âm nhạc.


Trong hoạt động giáo dục âm nhạc, tôi thường xuyên tìm kiếm những bài hát về chủ đề. Từ đó giúp việc làm quen chữ cái của trẻ trở nên thú vị và dễ nhớ hơn.


Ví dụ: Với nhóm chữ cái o, ô, ơ, tôi cho trẻ hát bài “Tôi là chữ o, ô, ơ”.


d. Lồng ghép trong hoạt động làm quen với môi trường xung quanh.

Trò chơi “Ô chữ kì diệu”: Trong mỗi ô chữ là một chữ cái mà trẻ đã biết, phía sau ô chữ sẽ là hình ảnh các con vật. Khi chơi trẻ sẽ chọn cho mình một ô chữ, nếu đọc được tên chữ cái trong ô chữ đó thì ô chữ sẽ mở ra hình con vật và tiếng kêu của nó.


e. Tích hợp trong hoạt động ngoài trời.

- Tôi thường xuyên tổ chức cho trẻ chơi trò chơi dân gian. Từ đó, trong quá trình chơi tôi uốn nắn cách phát âm cũng như nhắc lại những chữ cái mà trẻ đã biết.


Ví dụ: Trò chơi “Rồng rắn lên mây”:

“Rồng rắn lên mây

Có cây núc nác

Có nhà khiển binh

Hỏi thăm thầy thuốc

Có nhà hay không?”.

Khi đọc “Rồng rắn”, tôi yêu cầu trẻ phải cong lưỡi và nhắc trẻ nhớ chữ cái “r” và cách phát âm của nó.

- Khi trẻ chơi tự do quanh sân trường, tôi yêu cầu trẻ phải đọc tên cây và tìm chữ cái đã học trong từ chỉ tên cây treo ở mỗi cây.

- Tôi tổ chức cho trẻ tìm và đọc các chữ cái viết thường, in thường, in hoa trong các biểu bảng treo ở sân trường như bảng nội quy, bảng tuyên truyền, bảng thông báo. Tôi cùng trẻ dùng hột, hạt, sỏi, đá, lá khô để xếp thành chữ viết thường...

Giả pháp 4: Sáng tác sưu tầm trò chơi, câu đố, các bài đồng dao giúp trẻ làm quen với chữ cái.

a. Trò chơi giúp trẻ làm quen với chữ cái.

Để giải quyết nhiệm vụ học tập thông qua trò chơi đạt hiệu quả cao nhất, bản thân giáo viên phải tổ chức trò chơi sao cho trò chơi trở thành một hoạt động hất dẫn trẻ, phải xen kẽ giữa trò chơi tĩnh với trong chơi động để giúp trẻ hứng thú, từ đó củng cố và khắc sâu chữ cái mà trẻ vừa được làm quen.


* Trò chơi “Thi ghép chữ nhanh”.

- Yêu cầu: 


+ Trẻ biết một từ trọn vẹn là do những chữ cái rời ghép lại, biết thứ tự các chữ cái trong từ, làm quen dần với các từ đơn và từ ghép.

- Chuẩn bị:


+ Các thẻ chữ cái rời in thường và viết thường, bảng gài để gắn chữ cái, 3- 5 chướng ngại vật.

- Cách chơi: Khi có hiệu lệnh của cô, trẻ đứng đầu hàng chạy dích dắc qua chướng ngại vật để lấy chữ cái đầu tiên của từ gắn lên bảng. Sau khi gắn xong, trẻ chạy về hàng, đập vào tay bạn thứ hai thì bạn đó chạy dích dắc qua chướng ngại vật để tìm chữ cái tiếp theo gắn lên bảng.


Ví dụ: Chủ điểm Thế giới Động vật, sau khi trẻ học xong bài thơ “Mèo đi câu cá”, cô chuẩn bị ba bức tranh có viết từ “Con mèo”, sau đó mời ba đội lên chơi, yêu cầu trẻ ở ba đội thi đua ghép từ “Con mèo” trong bức tranh.
- Luật chơi: Theo hình thức thi đua giữa các đội. Đội nào gắn đúng từ và nhanh hơn sẽ là đội thắng cuộc.

* Trò chơi “Nu na nu nống”.

- Cách chơi: Những người chơi ngồi xếp hàng bên nhau, duỗi chân ra, tay cầm tay, quản trò vừa đập tay vào chân từng người vừa đọc bài đồng dao:

“Nu na nu nống

Cái cống nằm trong

Con ong nằm ngoài

Củ khoai chấm mật

Phật ngồi phật khóc

Con cóc nhảy ra

Con gà ú ụ

Bà mụ thổi xôi

Nhà tôi nấu chè

Tè he chân rút”.
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- Luật chơi: Mỗi từ trong bài đồng dao được đập nhẹ vào một chân theo thứ tự từ đầu đến cuối rồi quay ngược lại cho đến chữ “rút”. Chân ai gặp từ “rút” thì co chân lại. Cứ như thế cho đến khi các chân co lại hết thì kết thúc.
(Ảnh minh hoạ trò chơi)

        b. Câu đố đồng dao.
- Để góp phần giúp trẻ nhận biết và phân biệt các chữ cái đã được làm quen, tôi sưu tầm và sáng tác một số câu đố về chữ cái đơn giản và dễ hiểu cho trẻ.


Ví dụ 1:      Nét tròn em đọc chữ o

Khuyết đi một nửa sẽ cho chữ gì?







(Chữ c)


Ví dụ 2:       Cái thùng không có móc câu

Đích thị là chữ cái u đây rồi

Có anh bạn họ cùng tôi

Khác nhau thêm một móc câu bên mình?

Là chữ gì ?

(Chữ ư)


Ví dụ 3: 
Bình thường em đọc chữ u

Khi quay ngược lại u ra chữ gì?

(Chữ n)


Ví dụ 4: 
Chữ gì một nét cong tròn

Bên phải nét thẳng, trên đầu có ô ?

(Chữ â)


Ví dụ 5: 
Ba anh cùng giống cái mình

Tròn xoe như quả trứng gà nhà ai

Một anh đội mũ thật oai

Anh thì lười biếng cô thời thêm râu.

Là những chữ cái gì ?

(Chữ o, ô, ơ)

- Ngoài ra tôi còn cùng trẻ ôn luyện cách phát âm mọi lúc, mọi nơi qua các bài đồng dao, trẻ nhỏ thường hay nói ngọng chữ l, n nên tôi đưa những bài đồng dao vào hoạt động vui chơi để luyện phát âm cho trẻ.


Ví dụ 1: 

“Đi cầu đi quán



Mua một đàn gà

Đi bán lợn con



Về cho ăn thóc

Đi mua cái soong



Mua lược chải tóc

Đem về đun nấu



Mua cặp cài đầu

Mua quả dưa hấu



Đi mau về mau

Về biếu ông bà



Kẻo trời sắp tối”.


Ví dụ 2:

“Lúa nếp là lúa nếp làng

Lúa lên lớp lớp

Lòng nàng lâng lâng”.

Giải pháp 5: Làm đồ dùng, đồ chơi phục vụ hoạt động làm quen với chữ cái.
- Tư duy của trẻ mẫu giáo mang tính trực quan sinh động. Vì vậy, để hoạt động giáo dục đạt hiểu quả cao tôi thường thiết kế, làm nhiều đồ dùng, đồ chơi phục vụ cho việc tổ chức hoạt động như: Mô hình, đồ vật, con vật... được gắn chữ cái.

- Với mỗi chủ đề đang thực hiện, tôi vẽ tranh theo chủ đề mà phía dưới đều có ghi tên hoặc nội dung để tạo môi trường chữ cái xung quanh trẻ.


Ví dụ: “Chủ điểm Gia đình, tôi cùng trẻ làm những tấm bưu thiếp chúc mừng có ghi tên hoặc kí hiệu rồi trang trí xung quanh lớp. Chủ điểm Thế giới Thực vật, tôi cùng trẻ làm cây có gắn hoa và quả, trong mỗi hoa quả tôi lại găn chữ cái đã học và chưa học.

Giải pháp 6: Cung cấp những hiểu biết cơ bản cho phụ huynh trong quá trình chăm sóc, giáo dục trẻ, đưa ra những biện pháp kết hợp giữa nhà trường và gia đình nhằm đạt hiệu quả cao trong quá trình dạy trẻ làm quen chữ cái.

- Để hoạt động làm quen với chữ cái đạt hiểu quả cao thì sự thống nhất giữa nhà trường và gia đình là hết sức cần thiết. Vì thế, hằng ngày tôi thường xuyên thông báo với cha mẹ học sinh về chương trình hoạt động ở lớp cũng như sự phát triển của trẻ để cha mẹ trẻ kết hợp ôn luyện tại nhà cho trẻ.
        - Sự phối kết hợp giữa giáo viên và phụ huynh đạt hiệu quả cao tôi đã dán kế hoạch hoạt động từng tuần ngoài cửa lớp để phụ huynh tiện theo dõi chương trình chăm sóc, giáo dục trẻ. Như vậy khi phụ huynh đến lớp thấy chương trình học của trẻ đang dạy chữ cái nào thì về nhà phụ huynh sẽ củng cố lại chữ cái đã học ở lớp cho trẻ. Bằng hình thức đó đa số trẻ lớp tôi đã nhận biết và phát âm được các chữ cái mà tôi đã dạy theo chương trình.
- Giới thiệu các loại sách vở mà trẻ được học ở lớp để cha mẹ học sinh tham khảo.

- Trao đổi về một số nhược điểm của trẻ: Cách phát âm, nhận mặt chữ, cách cầm bút tô chữ, tư thế ngồi... Từ đó cha mẹ có thể uốn nắn thêm cho trẻ.

- Trong các buổi họp cha mẹ học sinh, tôi thống nhất về nội dung hoạt động của nhà trường và lớp học. Báo cáo kết quả ban đầu về năng lực của trẻ cũng như khả năng tham gia hoạt động làm quen với chữ cái cho cha mẹ học sinh được biết. Tôi đưa ra một số ý kiến nhằm thống nhất với cha mẹ về hoạt động cho trẻ làm quen với chữ cái để cha mẹ hiểu rằng: Việc chuẩn bị cho trẻ vào lớp một không chỉ đơn thuần là dạy trẻ học thuộc 29 chữ cái mà còn phải hướng dẫn trẻ phải biết cách phát âm chính xác, nghe và hiểu nghĩa của từ. Ngoài ra còn phải chuẩn bị tâm thế thoải mái, tự tin cho trẻ bước vào lớp một.

- Giải thích với cha mẹ học sinh chưa có quan niệm đúng đắn trong việc dạy chữ cho trẻ, tránh tình trạng cha mẹ bắt ép con phải biết viết, ghép vần khi đang học mầm non, làm ảnh hưởng đến sự phát triển cũng như tâm lý của trẻ khi chuẩn bị vào lớp một.

- Vận động cha mẹ học sinh ủng hộ những nguyên vật liệu phế thải để làm đồ dùng, đồ chơi cho trẻ hoặc cùng kết hợp với giáo viên tự tạo ra những đồ chơi mới lạ, thu hút sự chú ý của trẻ, nâng cao chất lượng hoạt động ngày càng cao hơn..
c. Điều kiện để thực hiện giải pháp, biện pháp

Phải là giáo viên có trình độ chuẩn về chuyên môn, nắm vững phương pháp dạy trẻ, nhiệt tình yêu nghề mến trẻ. Có khả năng tổ chức hoạt động cũng như tích cực làm đò dùng đồ chơi và biết định hướng cho trẻ hoạt động làm quen hoạt động tạo hình có hiệu quả.
+ Giáo viên phải có tinh thần trách nhiệm, có tâm huyết với nghề.

- Giáo viên cần nghiên cứu kỹ nội dung dạy cho trẻ, chuẩn bị bài soạn đầy đủ sáng tạo, có chất lượng. Chuẩn bị đồ dùng đồ chơi, tranh ảnh, thiết bị dạy học phù hợp với đề tài, nội dung dạy để giúp trẻ phát triển tôt hoạt động làm quen chữ cái.
- Tổ chức cho trẻ tham gia hoạt động làm quen chữ cái ở mọi lúc mọi nơi.
- Bằng nhiều hình thức giáo viên cung cấp kiến thức, rèn luyện phát triển hoạt động làm quen chữ cái.cho trẻ một cách nhẹ nhàng, tùy từng đối tượng học sinh có phương pháp dạy thích hợp.


          d. Mối quan hệ giữa các giải pháp và biện pháp
Ngôn ngữ là công cụ để trẻ học tập và vui chơi những hoạt động chủ yếu của trường mầm non. Ngôn ngữ được thể hiện trong tất cả các loại hình giáo dục, ở mọi nơi, mọi lúc, như vậy, ngôn ngữ cần cho tất cả các hoạt động và ngược lại mọi hoạt động tạo cơ hội cho ngôn ngữ trẻ phát triển.

Vậy môn làm quen với chữ cái là một bộ phận của việc phát triển ngôn ngữ trong chương trình chăm sóc giáo dục trẻ 5- 6 tuổi, do đó làm quen với chữ cái có ý nghĩa quan trọng trong việc phát triển ngôn ngữ cho trẻ. Nó rèn luyện khả năng nghe, khả năng phát âm, khả năng hiểu ngôn ngữ tiếng việt.

Thông qua việc làm quen với chữ cái cung cấp thêm vốn từ về thế giới xung quanh. Cho trẻ làm quen với chữ cía còn giúp trẻ hiểu được mối quan hệ giữa ngôn ngữ nói với ngôn ngữ viết, trẻ hiểu thế nào là đọc và viết sau này ở trường phổ thông, thong qua việc tìm kiếm các chữ cái khác nhau ở các vị trí khác nhau của từ giúp trẻ phát triển óc quan sát, ghi nhớ có chủ định. Làm quen với chữ cái còn giáo dục tình cảm, mở rộng hiểu biết cho trẻ, chuẩn bị tích cực cho trẻ vào trường tiểu học.

Với việc chịu khó suy nghĩ, làm thêm đồ dùng học tập phục vụ cho hoạt động làm quen với chữ cái, tôi thấy: Khi đưa đồ dùng, đồ chơi tự tạo vào trong tiết dạy, trẻ hoạt bát hơn, chăm chú lắng nghe, tích cực hoạt động. Khám phá với đồ vật là đặc tính cơ bản gây hứng thú được thể hiện rõ rệt ở hoạt động làm quen với chữ cái, qua đó những kiến thức cô cần cung cấp cho trẻ được trẻ tiếp thu nhanh hơn, có đồ dùng, đồ chơi phong phú, hấp dẫn, trẻ được nâng cao về kiến thức, để sau giờ học, giờ chơi diễn ra một cách nhẹ nhàng và đạt hiệu quả cao.

e. Kết quả khảo nghiệm, giá trị khoa học của vấn đề nghiên cứu, phạm vi và hiệu quả ứng dụng.

Kết quả khảo sát trẻ cho thấy việc làm đồ dùng đồ chơi học tập cho trẻ hoạt động làm quen với chữ cái có giá trị to lớn làm tăng thêm nguồn đồ dùng đồ chơi trong lớp, trẻ sẽ hứng thú tích cực hơn trong mọi hoạt động tư duy ngôn ngữ của trẻ phát triển. Qua thời gian tự nghiên cứu và áp dụng các biện pháp nêu trên, tôi cũng gặt hái được nhiều thành công. Căn cứ trên kết quả đạt được chúng tôi rút ra kết luận như sau:
+ Việc làm đồ dùng đồ chơi học tập để phát triển ngôn ngữ cho trẻ, trẻ cùng cô tham gia làm đồ dùng đồ chơi được các cháu hưởng ứng rất tốt. Trong quá trình tham gia các cháu đã thể hiện được tính đoàn kết,độc lập, sáng tạo. Qua đó giáo dục cho các cháu tính tiết kiệm, yêu quí sức lao động, ý thức bảo vệ môi trường và giúp trẻ phát triển tư duy ngôn ngữ rất tốt.
+ Được cha mẹ học sinh nhiệt tình hưởng ứng và ủng hộ
Qua một năm thử nghiệm làm đồ chơi tôi đã nhận ra được ba điều: Tận dụng được những phế thải ở xung quanh, tiết kiệm được kinh phí, tạo điều kiện cho trẻ được học, được chơi một cách hứng thú, thoả mãn nhu cầu được hoạt động tìm tòi, khám phá và được trải nghiệm. Như vậy tư duy ngôn ngữ trẻ mới được phát triển và hoàn thiện hơn.

    Kết quả khảo sát trẻ cho thấy việc nghiên cứu tìm ra các biện pháp tốt nhất giúp trẻ  hoạt động tích cực trong giờ làm quen với chữ cái sẽ làm tăng hứng thú học tập của trẻ đặc biệt là các trò chơi giúp tư duy ngôn ngữ phát triển hơn. 
    Kết quả thu được qua khảo nghiệm: Trẻ có nhiều đồ dùng đồ chơi để chơi, tích cực tham gia các hoạt động, thích được đến trường đến lớp, cha mẹ học sinh cũng rất hưởng ứng và ủng hộ sưu tầm nhiều phế thải giúp cô làm đồ dùng đồ chơi, trẻ rất thích cùng cô làm đồ dùng đồ chơi, biết giữ gìn đồ dùng đồ chơi và nhanh nhẹn tự tin hơn trong khi chơi.

     * Bảng so sánh kết quả

	STT
	NỘI DUNG
	Kết quả đầu năm 
	Kết quả cuối năm

	
	
	Số lượng

( tỷ lệ)
	Số lượng

( tỷ lệ)

	1
	Trẻ nhận biết, phân biệt được chữ cái đã học
	20/30 cháu

66,7 %
	30/30 cháu

100%

	2
	Trẻ sao chép lại được chữ cái đã học
	17/30 cháu

56,7 %
	28/30 cháu

93,3%

	3
	Trẻ phát âm chuẩn, chính xác
	25/30 cháu

83,3 %
	25/30 cháu

83,3%

	4
	Trẻ biết cách tô, tô trùng khít nét chấm mờ
	15/30 cháu

50 %
	30/30 cháu

100%

	5
	Trẻ biết cầm bút, ngồi đúng tư thế
	23/30 cháu

76,7 %
	30/30 cháu

100%


           III. PHẦN KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ

1. Kết luận
Hoạt động cho trẻ làm quen chữ cái là hoạt động quan trọng không thể thiếu và không  thể bỏ qua trong quá trình tổ chức hoạt động giáo dục tại trường mầm non cho trẻ 5 - 6 tuổi. Chính vì vậy, để góp phần nâng cao chất lượng trong quá trình tổ chức hoạt động làm quen chữ cái cho trẻ đòi hỏi người giáo viên không ngừng học tập, trau dồi kiến thức, kỹ năng, kinh nghiệm. Với những giải pháp, biện pháp đã nêu trên, tôi tin tưởng rằng giáo viên mầm non sẽ dễ dàng áp dụng vào thực tế, khơi gợi niềm say mê, sáng tạo của giáo viên, giúp trẻ hứng thú tham gia vào giờ học.

Trong quá trình áp dụng những biện pháp trên, tôi nhận thấy muốn đạt kết quả tốt thì cần những điều kiện sau:

- Giáo viên phải có năng lực, trình độ chuyên môn vững vàng để hướng dẫn trẻ, nắm chắc các nội dung cho trẻ làm quen chữ cái.

- Giáo viên xây dựng kế hoạch cụ thể phù hợp với tình hình thực tế của lớp, nắm được đặc điểm tâm sinh lý của trẻ.

- Thường xuyên kiểm tra, theo dõi, để có biện pháp bồi dưỡng cá nhân cho từng trẻ, đặc biệt là những trẻ yếu kém..
- Sử dụng đồ dùng trực quan có hiệu quả.

- Xây dựng môi trường chữ viết đẹp, hấp dẫn, phù hợp với trẻ.

- Sưu tầm các trò chơi hay, mới lạ, hấp dẫn trẻ .

- Rèn trẻ mọi lúc, mọi nơi.

- Làm tốt công tác tuyên truyền tới phụ huynh.

- Đặc biệt, luôn yêu nghề, mến trẻ, có tâm huyết với nghề.

2. Kiến nghị:


 Để hoạt động của trẻ nói chung và hoạt động cho trẻ làm quen chữ cái nói riêng đạt kết quả cao, tôi xin đưa ra một số kiến nghị như sau:

- Thường xuyên tổ chức các buổi tập huấn, chuyên đề bồi dưỡng chuyên môn cho giáo viên.

- Tăng cường cho giáo viên dự giờ, học hỏi kinh nghiệm của các trường bạn.

- Đầu tư thêm cơ sở vật chất, đồ dùng đồ chơi phục vụ cho việc thực hiện chương trình giáo dục được thuận lợi và hấp dẫn.

Trên đây là một số kinh nghiệm nhỏ của tôi trong năm học vừa qua. Kinh nghiệm đã được phổ biến cho các bạn đồng nghiệp trong trường cùng tham khảo, chắc chắn còn rất nhiều thiếu sót, rất mong sự góp ý của cấp trên cũng như của các bạn đồng nghiệp để tôi có nhiều kinh nghiệm hơn trong việc dạy trẻ làm quen chữ chữ cái và chữ viết.

Xin chân thành cảm ơn!.

                                               Cư bao, ngày 18 tháng 4 năm 2022
Xác nhận của nhà trường


Người viết

                                                                      Nguyễn Thị Mỹ
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