BÀI TUYÊN TRUYỀN VỀ DỊCH CÚM A TRƯỜNG MG HOA ĐÀO
[bookmark: _GoBack]Hiện nay, dịch cúm A đang có xu hướng gia tăng thời tiết đang giao mùa. Để bảo vệ sức khỏe cho các bé và cộng đồng, việc tuyên truyền và hướng dẫn phòng chống dịch bệnh cúm A tại các trường mầm non là hết sức cần thiết. Cúm A, nếu không được phát hiện và điều trị kịp thời, có thể gây ảnh hưởng nghiêm trọng đến sức khỏe của trẻ em, nhất là những bé có hệ miễn dịch còn yếu. Vì vậy trường Mầm giáo Hoa Đào xin chia sẻ một số thông tin cơ bản và các biện pháp phòng chống dịch cúm A hiệu quả cho trẻ em và phụ huynh.
1. Nhận biết triệu chứng cúm A ở trẻ em
 Cúm A là một bệnh truyền nhiễm do virus cúm gây ra, có thể lây lan rất nhanh qua đường hô hấp. Các triệu chứng phổ biến của cúm A ở trẻ em bao gồm: 
- Sốt cao (trên 38°C)
 - Ho khan hoặc ho có đờm 
- Đau họng, mệt mỏi, khó thở 
- Chảy nước mũi, nghẹt mũi 
- Đau đầu, đau cơ 
- Buồn nôn, nôn mửa hoặc tiêu chảy (có thể gặp ở trẻ nhỏ) Khi có các dấu hiệu này, phụ huynh cần đưa trẻ đến cơ sở y tế để kiểm tra và điều trị kịp thời.
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2. Các biện pháp phòng chống dịch cúm A cho trẻ em 
Để bảo vệ sức khỏe cho các bé trong trường mầm non, các biện pháp phòng chống dịch cúm A là rất quan trọng. Dưới đây là một số biện pháp cần thiết: 
Vệ sinh cá nhân và môi trường học tập 
* Rửa tay thường xuyên: Hướng dẫn trẻ rửa tay bằng xà phòng và nước sạch ít nhất trong 20 giây, đặc biệt là sau khi đi vệ sinh, trước khi ăn và sau khi chơi với các đồ vật chung. (Các bé được hướng dẫn rửa tay đúng cách theo 6 bước)
* Đeo khẩu trang khi ra ngoài: Khẩu trang là một biện pháp hiệu quả để ngăn ngừa vi rút cúm lây lan qua đường hô hấp. Các bé cần được hướng dẫn cách đeo khẩu trang đúng cách. 
* Giữ vệ sinh môi trường lớp học: Thường xuyên lau dọn các bề mặt, đồ chơi, vật dụng mà trẻ tiếp xúc trong lớp học bằng dung dịch sát khuẩn.
Giảm tiếp xúc với người mắc bệnh 
* Tách biệt trẻ có triệu chứng cúm: Nếu phát hiện có trẻ có các triệu chứng cúm, giáo viên cần báo ngay cho phụ huynh và tạm thời không cho trẻ tham gia các hoạt động tập thể cho đến khi trẻ khỏi bệnh.
 * Không cho trẻ đến lớp khi bị bệnh: Phụ huynh cần lưu ý, nếu trẻ có dấu hiệu cúm hoặc sốt, không cho trẻ đến trường để tránh lây lan dịch bệnh. 
* Tăng cường sức đề kháng cho trẻ 
- Chế độ dinh dưỡng hợp lý: Đảm bảo trẻ ăn đủ chất, bổ sung các loại thực phẩm giàu vitamin C (như cam, quýt, bưởi) để tăng cường sức đề kháng. 
- Vận động ngoài trời: Khuyến khích trẻ tham gia các hoạt động thể chất nhẹ nhàng, chơi ngoài trời để cơ thể khỏe mạnh và có sức đề kháng tốt. 
* Tiêm phòng vắc-xin cúm 
- Tiêm vắc-xin phòng cúm là biện pháp hiệu quả giúp bảo vệ trẻ khỏi nguy cơ mắc bệnh cúm A. Phụ huynh cần tham khảo ý kiến bác sĩ để tiêm vắc-xin phòng cúm cho trẻ đúng lịch. 
3. Hướng dẫn phụ huynh về việc chăm sóc trẻ khi mắc cúm A 
Nếu trẻ bị cúm A, phụ huynh cần thực hiện các biện pháp chăm sóc tại nhà sau: 
- Giữ trẻ nghỉ ngơi: Đảm bảo trẻ nghỉ ngơi đầy đủ để cơ thể phục hồi nhanh chóng. 
- Cung cấp đủ nước: Đảm bảo trẻ uống đủ nước để tránh mất nước do sốt hoặc nôn mửa. 
- Dùng thuốc theo chỉ định của bác sĩ: Tuyệt đối không tự ý dùng thuốc khi chưa có sự hướng dẫn của bác sĩ. 
- Theo dõi triệu chứng của trẻ: Nếu trẻ có các dấu hiệu nặng như khó thở, thở gấp, đau ngực, hoặc không đáp ứng với thuốc, cần đưa trẻ đến bệnh viện ngay. 
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4. Khuyến cáo cho phụ huynh trong mùa dịch 
- Tạo thói quen vệ sinh cho trẻ: Hướng dẫn trẻ các thói quen vệ sinh cá nhân ngay từ khi còn nhỏ như rửa tay, dùng khăn giấy che miệng khi ho, hắt hơi. 
- Chia sẻ thông tin với cộng đồng: Phụ huynh cần chủ động theo dõi thông tin về dịch bệnh và các biện pháp phòng chống từ các cơ quan y tế và trường học, đồng thời chia sẻ cho những người xung quanh để cùng nhau bảo vệ sức khỏe cộng đồng. 
Dịch cúm A có thể gây ảnh hưởng lớn đến sức khỏe của trẻ em, nhưng nếu chúng ta thực hiện đúng các biện pháp phòng ngừa, bảo vệ trẻ từ trong lớp học cho đến gia đình, dịch bệnh sẽ được kiểm soát tốt hơn. Hy vọng rằng qua bài viết này, các bậc phụ huynh và các giáo viên sẽ có thêm kiến thức để phòng chống cúm A hiệu quả, bảo vệ sức khỏe của trẻ em và cộng đồng. Chúng ta cùng nhau chung tay đẩy lùi dịch cúm A, đảm bảo môi trường học tập an toàn và lành mạnh cho các con.


image1.png
= N o

- s6 =
3 ,"2 - ”{? 3 ON LANH
'; ‘ HO ' §. MET MOI

‘ HAT HOI 5 PAU DAU
TRIEU CHUNG BENH cOM A




image2.jpeg
PHONG NGUA VA BIEU TRI CUM

TIEMVACXIN  UONGTHUGC  RUATAY AN UONG NGHI NGOI
e® € & €
"1  $y e

VNVC khuyén cao tiem vac St dung thuoc theo Ruataybangxa  Uong dinuoc,an  Cach ly tai nha va
Xin |2 bién phap phong ke toa va huong dan phong va nudc trong nhieu trai cay va rau nghi ngoi theo chi
cum maa hou hiéu nhat clia bac si it nhat 20 giay xanh dan cia bac si

@ ‘





